tom ve hidrojen bombalarimin yapihis

bicimi sir olmaktan g¢ikmistir. Bes
alt yil dnce, Amerika'li bir 6grenci, sirf fa-
kiilte kitaplarindaki, ansiklopedilerdeki bil-
gilerden yararlanarak bir atom bombasi
yapmistr. Uzmanlar, bunun Hirogima'ya
atilan bomba tipinde, yani eski tipte bir si-
lah oldugunu, fakat tam isler halde bulun-
dugunu sdylemislerdi, Sonra, yine Ame-
rikali bagka bir 6grenci, aym yolla bir bom-
ba daha yapti. Bunu, Ingiltere'de gok
satish bir gazetenin yarismasinda basari
gosteren bir ogrencinin bombas izledi: Ga-
zete, atom bombasi icin gerekli malzeme-
leri saglamis, bunlan birlestirip bombayi
yapacak birini aramak igin odiillii yarisma
diizenlemisti. Bir Ogrenci bunu yaparak
odiilii ald.

Bu durumda, Amerika'daki bir yargic'in
yasa adina hidrojen bombasi yapim sirrinimn
agiklanmasint yasaklanmasimin, degirmen-
de yogurt dgiitmek tiirlinden bir gayretkes-
lik oldugu meydana gikmaktadir,

Atom bombas ile hidrojen bombasi, bir
iki bakimdan birbirinin tersidir. Atom
bombast uranyum tiirii bir maddenin atom
cekirdeginin patlatilimas) ile elde edilir.
Hidrojen bombasi, ise, hidrojen tiirii bir
maddenin atom cekirdeklerinin yiiksek isi
altinda eritilip birlestirilmesi sonucu daha
agir bir madde meydana getirmesiyle elde
edilir.

Iki bomba arasindaki ikinci ayrilik, 1smn
gikarmadadir. Atom bombasi yiiksek 151 ve
basing yaninda 6ldiiriicii ve yapiskan iginlar
gikarir, Bu isinlar, patlamadan yillar sonra
da, dldiriici etkilerini siirdiiriirler, Hidro-
jen bombasinda bu tiir bir 1sin sakincast
yoktur, Bu bomba patlaymnca nétron denen
zerreler gikarir. Bunlar sadece canlilart bir
anda yok eder, esyaya zarar vermez, Bu 6l-
diiriicii etki, patlamadan yarim saat sonra
kaybolur.

iki bomba arasindaki iigiincii ayrilik,
hidrojen bombasinin yapiminm atom bom-
basinin varligina bagh olmasidir.

ATOM BOMBASI

Atom bombasi yapimi igin zenginlesti-
rilmis, yani icindeki. yabanci maddelerden
iyice armdirilmis "uranyuma’’ veya atom
santrallerinin yakit kiili denebilecek "'plu-
tonyuma" gereksinme vardir, Zenginlesti-
rilmis uranyum veya plutonyum, durdukia-
ri yerde, kendi gikardiklari nétronlann
kendilerini bombardiman etmesi sonucu bir
anda patlarlar. Ancak, bunun igin belirli
miktarda uranyum veya plutonyuma ihti-
yag vardir. Bu miktarda madde olmadan
bomba patlamaz. Biz, bu belirli miktarin
10 kilo oldugunu kabul edelim. Bu on
kiloluk uranyum veya plutonyum beser
kiloluk birimler halinde iki pargaya bolii-
niirse patlama olmaz, Bunlanin patlama-
lar igin bu iki par¢anin, patlatma aninda
bir araya getirilmesi gerekir. Iste atom
bombasinin biitiin sirri, bu iki parganin bir-
lestirilmesindedir. ’

HIROSIMA BOMBASI

6 Agnstos 1945'te “irogima iizerinde
patlatilan atom bombasi béyle bir uranyum
bombas: idi.

BOMBANIN OZELLIKLERI

Hirosima bombasina kiigiik Cocuk
(Little Boy) adi verilmisti. Bomba, top
namlusu gibi dar uzun bir boru bigiminde
idi: Boyu 3.5 metre, gapi 75 santim bir bo-
rus, Agirligi 4,500 kilo idi. Bombanin yakiti
(Uranyum 235 ) idi. Bunun yarisi, ganak
bigiminde olmak iizere, bombanin bag ucu-
na, obiir yarsi dibine konmustu. Dipteki
yakit bir dinamit lokumu lizerine oturtul-
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mustu. Patlatma aminda bu dinamit
ateslenmisti. Ateglenen dinamit, Gniindeki
(Uranyum-235) yari pargasint obiir ugtaki
ganak bigimi Uranyum-235 yari pargasinin
kucagina atmigtr. Tipki basketbolda topun
aga disiiriilmesi gibi. Boylece uranyum
patlamisti (yerden 200 metre havada)

Ug giin sonra, 9 Agustos 1945'te Naga-
saki lizerine atilmis olan bomba ise (pluton-
yum) dan yapilmisti. Ancak bu bomba, top
namlusu bigiminde degil, biiyiik bir yumur-
ta bigiminde yapilmist, Bu yiizden de
buna Sisman Adam (Fat Man) ad) verilmis-
ti. Bombanin boyle sisman yapilmasinin
nedeni, patlatma sisteminin baska tiirlii olu-
su idi: Soyle: Sisman Adam'da plutonyum
64 birime bollinmils, her birim bir kiirenin
i¢ gevresine, birbirinin karssina gelecek
durumda yerlestirilmisti, Bunu su benzet-
me lle daha anlasilir hale getirebiliriz: Bir
saatin iizerindeki rakamlarin her biri {izeri-
ne bir parga plutonyum yerlestirelim. Bu
birimleri yine dinamit lokumlar iizerine
oturtalim. Fakat, saatin rakamlarmi 12
degil de 64 tane sayalim. Patlatma aminda
bu 64 dinamit lokumu bir anda ateglenince
lokumlarin onlerindeki plutonyum birim-
leri Kiirenin merkezine dogru bir anda fir-
larlar ve burada asgari birim (masse criti-
que) plutonyumu olusturarak birden pat-
larlar.

Sisman Adam 5.000 kilo agirhikta idi.
Bovu 4 metre idi,

Her iki bombanin, yani Hirosima ve Na-
gasaki bombalarinin, tahrip giigleri 20.000
dinamitin tahrip giiciine egitti (2 milyon ki-
lo)

HIDROJEN BOMBASI

Hidrojen bombasimin yapimi igin atom
bombasina gereksinme vardir, Zira hidrojen
atomlarinin eritilerek birlestirilmeleri igin
en az 100 milyon santigrad derece isiya
ihtiyag vardir. Bu kadar 151 ancak bir atom
bombasi patlatiinca elde edilmektedir.
Yani bir hidrojen bombasinin iginde minik
bir atom bombas: vardir, Once bu bomba
patlatilir, Bunun sis1, hidrojen bombasinin
yakiti olan deuteryum-tritium karisimini
atesler,
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Bu konuda biraz daha ayrintiya girmek-
te yarar vardir: Bir gaz ve drnegin hidrojen
gazy veya deuteryum  gazi sitthnca bu
gazlarin molekiilleri birbirleriyle carpisip
atomlarina ayrilirlar. Isitilmaya devam edi-
lince atomlarin elektronlar: protonlarin-
dan aynilir, uzaklasiriar,

Boylece, sitilan kapta elektron zerrele-
riyle proton zerreleri karmakarisik halde
bir arada olurlar. Maddenin bu haline "Plas
ma" denmektedir, Bu durumda, hepsi arti
(++) elektrik yilklli protonlar birbirlerini gid-
detli itmeye baslarlar ve birbirlerinden
uzaklagmak isterler (arti artiyi, eksi eksiyi
iter.)

Fakat, is1 yiikselip de Grnegin 100-150
milyon santigrad dereceyi bulunca bu bir-
birlerinden kagan protonlar birlesmek
zorunda kalwlar. Bu birlesme sirasinda gok
yiiksek 151 elde edilir. Hidrojen protonlarimi
birlestirmek igin verilen 51 bir saniyenin
binde biri kadar siirdiigii halde birlesmeyle
elde edilen 51, verilen 1sidan gok fazladir ve
siireklidir.

AGIR SU

Hidrojen bombasi, hidrojen protonlars-
nin  birlestirilmesiyle yapildigi halde bu
bombada yakit olarak hidrojen gazi degil,
hidrojenin izotcplari olan deuteryum (agir
su) ile tritium karngim kullamilir. Bunun
nedeni sudur: Atom bombasinda olsun,

hidrojen bombasinda olsun patlamay: sag-

layan sey atom gekirdegindeki ndtronlar-

dir. Her maddenin cekirdeginde o madde-

nin elektron svyisi kadar nétron oldugu
halde hidrojen gekirdeginde ndtron yok-
tur, ‘Nétron olmayinca da zincirleme pat-
lama olmaz.

Fakat agir suyun (deuteryumun) gekir-
deginde bir nitron, tritium'un gekirdegin-
de 2 nitron vardir. Deuteryum-tritium ge-
kirdekleri yiiksek st altinda birlestikleri za-
man ndtronlar serbest kalw, bunlar geri
kalan gekirdekleri pargalarlar. Béylece zin-
cirleme patlama meydana gelmis olur.

Devamt 47 'de



